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ATA DA DÉCIMA TERCEIRA REUNIÃO DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO 

DA REGIÃO METROPOLITANA DO VALE DO PARAÍBA E LITORAL NORTE, 

REALIZADA EM 07 DE DEZEMBRO DE 2015. 

Aos sete dias do mês de dezembro de dois mil e quinze, às dez horas, no Sest 

Senat, situado à Av. Isauro Moreira, s/nº, Taubaté; reuniu-se o Conselho de 

Desenvolvimento da Região Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte. 

Assinaram o livro de presença os conselheiros Antonio Luiz Colucci (Ilhabela); 

José Bernardo Ortiz Júnior (Taubaté); Miriam Bruno (Bananal); Henrique 

Lourivaldo Rinco de Oliveira (Caçapava); Lucemir do Amaral (Canas); Elzo 

Souza (Igaratá); Daniela Brito (Monteiro Lobato); Benedito Carlos de Campos 

Silva (Natividade da Serra); João Luiz do Nascimento Ramos (Cachoeira 

Paulista); Ana Karin Andrade (Cruzeiro); José Galvão da Rocha (Lagoinha); 

João Francisco M. Bosse (Lavrinhas); Márcio França (vice-governador e 

secretário de Desenvolvimento Econômico, Ciência, Tecnologia e Inovação); 

Clodomiro Correia Toledo Jr. (Santo Antonio do Pinhal); Alex Torres (São Luiz 

de Paraitinga); Maria Aparecida Silva de Matos (Desenvolvimento Social); Jamil 

Scatena (Cultura); Edmur Mesquita de Oliveira (Assuntos Metropolitanos); 

Jovino Paulo Ferreira Neto (Agricultura e Abastecimento); Hélio Nishimoto e 

Padre Afonso Lobato (Assembleia Legislativa); e os suplentes Maristela 

Siqueira M. Santos (Saúde); Roberto Alves dos Santos (São Sebastião); 

Robson Luis Lopes Ferreira (Queluz); Victor de Cássio Miranda; (Paraibuna); 

Valter Corbani (Jacareí); Ricardo Baruki Samahá (Pindamonhangaba); Gicele 

de Paiva Giudice (Educação); Antonio Celso de Abreu Júnior (Energia e 

Mineração); Eduardo Triani; Ricardo Toledo Silva (Meio Ambiente); Francisco 

de Assis Vieira Filho (Habitação); Antônio Carlos Gonçalves de Oliveira 

(Transportes Metropolitanos); Rinaldo de Araújo Monteiro (Casa Militar); Eliane 

Nikoluk Scachetti (Segurança Pública). Foram representados os conselheiros: 

Erinaldo Cesar Marcondes (Aparecida), por Marcelo Monteiro Gonçalves; Edno 

Felix Pinto (Potim), por Benedito Luiz Félix; Francisco Carlos M. Dos Santos 

(Guaratinguetá), por Edmundo Carvalho; Marcelo Vaqueli (Tremembé), por 

Rodrigo Muassab; Caio Penko Teixeira (Planejamento e Gestão), por Ailton 

Barbosa Figueira; Roberto Yoshikazu Yamazaki (Fazenda), por Carlos 
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Santana;, Alberto José Macedo Filho (Logística e Transportes), por Alfredo 

Mariano Bricks. Registrou-se a ausência de representantes do município de 

Arapeí, Areias, Campos de Jordão, Caraguatatuba e Ubatuba, além das 

secretarias estaduais de Esporte, Lazer e Juventude; de Saneamento e 

Recursos Hídricos. Assinaram também o livro de presença: Luiz José Pedretti 

(vice-presidente da Emplasa); José Jaime Szneiwar (subsecretário de 

Mineração); Cyntthia Gonçalo e José Celso Bueno (Agemvale). O prefeito de 

Taubaté José Bernardo Ortiz Júnior saudou os presentes e destacou a 

presença do vice-governador do Estado de São Paulo, Dr. Márcio França. 

Registrou desagravo em apoio ao conselheiro Ildefonso Mendes Neto, 

destacando sua competência à frente da prefeitura de São Bento do Sapucaí e 

a fé de que em breve ele retornará ao exercício do cargo. A palavra foi 

franquada ao presidente do Conselho e prefeito de Ilhabela Antonio Luiz 

Colucci, que endossou as palavras do prefeito Ortiz e submeteu a ata da 

reunião anterior à aprovação do Conselho, obtendo-a mediante a inclusão de 

menção à aprovação de destinação do montante de três milhões de reais 

(previstos em aporte via Fundo Metropolitano) para a Área de Saúde, ao fim da 

ata. Colucci passou a palavra à Cintya Gonçalo, diretora da Agência 

Metropolitana do Vale do Paraíba e Llitoral Norte (Agemvale), que propôs 

Câmara Temática Especial para elaboração do Plano de Desenvolvimento 

Urbano Integrado (PDUI) da Região Metropolitana do Vale do Paraíba e 

Litoral Norte e salientou a importância da participação efetiva dos municípios 

nesse trabalho e nas fases seguintes do PDUI. Colucci retomou a palavra e 

submeteu a proposta à aprovação do Conselho, obtendo-a por 

unanimidade. O vice-presidente da Emplasa José Luiz Pedretti assumiu a 

palavra e indicou que, conforme deliberação entregue aos conselheiros, foi 

instituído o Comitê Executivo do PDUI, que elaborará o Guia 

Metodológico e será composto por 11 membros (05 presidentes dos 

Conselhos Consultivos das Sub-Regiões; o presidente do CODIVAP; 01 

membro da Agemvale; 01 representante de cada uma das seguintes 

secretarias de Estado: Transportes Metropolitanos; Meio Ambiente; 

Habitação; Saneamento e Recursos Hídricos). O prefeito Colucci retomou a 
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palavra e informou a unificação das tarifas telefônicas (DDD) da Região 

Metropolitana, prevista para abril de 2016, agradecendo a sinergia e os 

esforços do Conselho. A palavra foi franqueada a Edmur Mesquita, 

suibsecretário de Assuntos Metropolitanos, que sugeriu a realização de um 

evento na ocasião de instalação da medida, com a apresentação de João 

Batista de Resende, presidente da Anatel. A palavra foi passada para o Sr. 

José Jaime Sznelwar, subsecretário de Mineração da Secretaria de Energia e 

Mineração, que destacou a entrega do Ordenamento Territorial 

Geomineiro (OTGM) da Região Metropolitana do Vale do Paraíba, realizado 

em parceria com o Instituto de Pesquisas Tecnológicas (IPT), salientando que 

versão digital do material seria entregue aos conselheiros. Enfatizou que o 

OTGM serve a a uma análise efetiva do panorama da região e fomenta um 

diálogo objetivo quanto à harmonização da mineração com as diversas 

políticas públicas de desenvolvimento, citando como alicerces permanentes 

nesse processo o compartilhamento de informações e a construção de 

conhecimento de modo conjunto, envolvendo o Estado, Municípios, Iniciativa 

Privada, Sociedade Civil e Ministério Público. Colucci reassumiu a palavra, 

submeteu e obteve do Conselho a aprovação de elaboração de ofício com 

pedido de alteração da progrmação das reformas da Rodovia dos 

Tamoios a ser enviado ao secretário de Logística e Transportes, Duarte 

Nogueira, dado o cronograma previsto impactar a alta temporada na região. O 

subsecretário de Assuntos Metropolitanos Edmur Mesquita assumiu a palavra e 

reiterou as palavras de Ortiz e Colucci quanto a desagravo ao conselheiro 

Ildefonso Mendes Neto, sugerindo que fosse encaminhado a ele oficío 

assinado por todo o Conselho de Desenvolvimento da Região 

Metropolitana, explicitando o apoio e o desejo que ele retorne 

rapidamente à Prefeitura de São Bento do Sapucaí. Ao ressaltar a presença 

do vice-governador e secretário de Desenvolvimento Econômico, Ciência, 

Tecnologia e Inovação Márcio França, franqueou-lhe a palavra. França 

agradeceu as palavras e disse que mesmo diante da crise, áreas, como as que 

atuam com Celulose, Agro-Negócios e Commodities, vêm expandindo, muito 

em virtude da identificação de oportunidades imersas no quadro desafiador de 

http://www.saopaulo.sp.gov.br/spnoticias/lenoticia.php?id=238933&c=6
http://www.saopaulo.sp.gov.br/spnoticias/lenoticia.php?id=238933&c=6
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hoje. França salientou iniciativas como a da INVESTE SÃO PAULO, 

Agência Paulista de Promoção de Investimentos e Competitividade, que 

colaboram na materialização de boas iniciativas. O vice-governador 

destacou o aumento exponencial de empresas instaladas ou a se 

instalarem no Estado (cerca de dez vezes o número anterior à sua 

criação) como reflexo do trabalho de assessoria a empresas que estejam 

interessadas em se nstalar ou já estejam providenciando medidas. O vice-

governador apresentou vídeo elaborado pela INVESTE SÃO PAULO e 

mencionou, entre índices e investimentos operados pelo Estado: o PIB previsto 

para 2015, de 476 bilhões de reais; o percentual do valor da Dívida em relação 

à Receita Corrente Líquida, que alcançou índice antes previsto para o ano de 

2025 (1,47%); sinalizou que o volume de investimentos estrangeiros no Brasil 

prossegue em grande parte em São Paulo e que o superavit de 2015 ; 

mencionou o investimento maciço da Iniciativa Privada no Programa de 

Concessão de Estradas de Rodagem e no projeto da Rota 4 de Gás Natural, 

que virá do Pré-Sal. Sobre Mobilidade Urbana na região, citou o trem 

Intercidades, projeto em fase final de estudo de concessão, que abarca o Vale 

do Paraíba e chega a cidades como Sorocaba, Americana e Santos; salientou 

o protagonismo de São Paulo no quadro nacional de investimentos em 

Pesquisa e Desenvolvimento (erca de 3/4 de total se dá a partir do Estado de 

São Paulo), destacando que um por cento de todo o ICMS é direcionado para a 

FAPESP,o que, junto ao corpo técnico-tecnológico muito bem estruturado no 

Estado e uma hábil estrutura logística são diferenciais definitivos para 

implementação e manutenção dos trabalhos; indicou que parte dos 

municípios da região não estão sintonizados com a Junta Comercial, o 

que os impede de contar como novo programa Via Rápido Empresa, pelo 

qual um empreendedor pode, por meio do celular, abrir empresa em prazo 

de 24 a 48 horas, desde que sintonizado com a prefeitura de seu 

município; disse que o Via Rápido Empresa é gratuito e simples, auxiliando no 

processo de instalação de empresas em São Paulo e dando suporte a 

processos como os de licenciamento ambiental e mudança tributária, os quais 

podem ser acompanhados pelo empreendedor via internet. Disse que a 
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desvalorização do Real aumentou o interesse estrangeiro por oportunidades de 

negócio no Brasil, sobretudo em São Paulo. O vice-governador destacou 

estar em tramitação na Assembleia Legislativa Projeto de Lei que prevê a 

alteração do percentual máximo para remanejo do orçamento, hoje em 

10%. França apontou que perante esse aumento percentual será viável alinhar 

melhor a legislação seguida pelo Tribunal de Contas do Estado ao contexto 

factrual a que os Governos Estadual e Municipais estão submetidos. Afirmou 

que tramita na Assembleia Projeto de Lei que estabelece a prescrição de 

cinco anos para a nálise de contas, além de firmar como possível ao 

Poder Público o uso Termo de Ajuste de Gestão (evitando assim a 

rejeição de contas pelo Tribunal de Contas devido a diferenças de ordem 

decimal: o prefeito pode firmá-lo, comprometendo-se a compensar a 

diferença pendente – exemlo : 0,1, 0,2 – no ano subsequente). França fez 

um breve histórico do início dos Conselhos de Desenvolvimento 

metropolitanos, destacando a formulação do Fundo Metropolitano como 

ferramenta de instrumentação hábil a programas de desenvolvimento. O vice-

governador agradeceu a todos e passou a palavra ao deputado estadual Padre 

Lobato, que apontou a relevância dessa atvidade minerária e riscos 

ambientais, sobretudo quanto ao rio Paraíba do Sul, sendo essencial que 

todos os agente públicos analisem o OTGM e se articulem, a fim de se 

firmar um planejamento objetivo, preciso e extremamente responsável. 

Padre Lobato salientou ser preciso firmar com urgência equipamento de 

saúde que atenda os municípios do Vale Histórico. Diante dessa carência 

significativa, afirmou ser ideal viabilizar parcerias a fim de se firmar um 

equipamento que atenda a alta complexidade, tendo em vista que o 

Hospital Regional segue sobrecarregado e que, uma vez instalado tal 

equipamento, Santas Casas municipais poderão dar bom atendimento a 

casos de média e baixa complexidade. O deputado declarou ser 

inadmissível que hoje pessoas esperem 15 dias por um leito de U.T.I. e 

ainda mais do que isso para um atendimento de alta complexidade. Após 

informar que vem discutindo o tema com o secretário de Saúde e o secretário-

adjunto, passou a palavra à prefeita de Crruzeiro Ana KarIn. A prefeita saudou 
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os presentes e, solidária a desagravo ao conselheiro Ildefonso Mendes Neto, 

indicou ser essencial às Câmaras de Vereadores operarem com o devido 

equilíbrio e dicernimento, elementos de que sentiu carência quando foi 

afastada da Prefeitura (Karin foi afastada da prefeitura devido haver 

respondidop a 05 Requerimentos de Informação 24 horas após o prazo, de um 

total de 387 recebidos e respondidos no prazo). Karin destacou o caráter da 

vocação que rege sua carreira pública e compromisso e agradeceu os 

presentes, passando a palavra ao prefeito de São Luiz do Paraitinga, Alex 

Torres. Torres declarou-se solidário ao desagravo sobre o ocorrido com 

Ildefonso Mendes Neto, indicando também haver passado por situação 

análoga, tal qual a prefeita Ana Karin. Pediu dados sobre investimentos em 

Saúde e transporte de pacientes usuários de hemodiálise. O prefeito Colucci 

assumiu a palavra, dizendo que os recursos à época previstos (três milhões de 

reais) à época não se encontram disponíveis ainda. Ainda sim, Colucci 

declarou que o vice-governador já se comprometeu a, no início de 2016, buscar 

os recursos previstos anteriorrmente. A palavra foi passada à prefeita de 

Bananal, Miriam Bruno, que solicitou com máxima urgência a clara 

efetivação de medidas de suporte à Saúde, sobretudo nos municípios do 

Vale Histórico. A prefeita reiterou as palavras do deputado Padre Lobato, 

enfatizando ter contado atuialmente com transferências até para fora do 

Estado de São Paulo, dada a falta de alternativas de atendimenmto. O 

prefeito Colucci reassumiu a palavra e indicou que na concorrência para a AME 

(ASSISTÊNCIA MÉDICA ESPECIALIZADA) de Lorena, as entidades 

apresentaram preços acima da média, o que frustrou a licitação. Colucci 

indicou como solução alternativa viabilizar atendimento por meio da 

Santa Casa de Guaratinguetá que, estruturada, está fechada dado a falta 

de recursos, o que pode ser equacionado com o remanejamento de 

recursos hoje não utilizados, mas vinculados ao Hospital Frei Galvão. 

Colucci passou a palavra para o prefeito de Natividade da Serra Benedito 

Carlos. Benedito destacou a eleição do novo prefeito de Canas, Lucemir do 

Amaral, e solidarizou-se em desagravo ao ocorrido com Ildefonso Mendes 

Neto, indicando ser preciso refletir a respeito dos repasses às Câmaras 
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Municipais, de modo a se estableecer um modelo/limite que esteja alinhado 

com o momento de recessão, sobretudo nos municípios menores (hoje 

Natividade destina mensalmente 15% do Orçamento à Saúde e 7% à Câmara 

Municipal). Ao destacar ser necessário que as diferentes frentes nas Câmaras 

foquem no interesse público, sem deixá-lo em segundo plano perante a criação 

de requerimentos desnecessários ou impedimentos de caráter particular, 

desejou a todos um ano de muito trabalho e sucesso, passando a palavra ao 

prefeito Colucci. O prefeito parabenizou o prefeito recém-eleito de Canas e 

agradeceu a presença de todos, desejando um ano pleno de realizações. O 

prefeito anfitrião Ortiz assumiu a palavra e salientou a necessidade da 

atenção à Saúde no atendimento de média e baixa complexidade, sendo 

ideal concluir medidas para que a AME (Assistência Médica 

Especializada) de Lorena funcione, posto que ela deve equacionar melhor 

a demanda, sobretudo das regiões do Médio Vale e Vale Histórico, 

operando de modo análogo ao que já fazem as AMEs de Caraguatatuba e São 

José. O prefeito enfatizou que, dado a licitação envolvida não ter obtido 

sucesso por três ou quatro vezes, a Lei de Licitações permite uso de 

contratação direta, por meio de chamamento de Organização de Saúde 

(OS). Ortiz apontou estar em curso a construção a AME de Taubaté (que 

atenderá à Pindamonhangaba, Taubaté, Tremembé, São Luiz do Paraitinga, 

Natividade da Serra, Redenção da Serra, Lagoinha, Campos de Jordão, Santo 

Antonio do Pinhal e São Bento do Sapucaí), diluindo o alto volume de 

pacientes nos demais aprarelhos médicos da região. O prefeito destacou a 

assinatura de contrato de PPP (Parceria Público-Privada) para construção do 

Hospital Regional de São José dos Campos, além de sinalizar estar em curso 

processo licitatório para construção do Hosptal Regional de Caraguatatuba. 

Salientou sugestão de Maristela Santos (Secretaria da Saúide) quanto a 

elaboração de um Contrato Emergencial. O prefeito franqueou a palavra ao 

presidente do Conselho. Colucci endossou as palavras de Ortiz e pediu o 

suporte do vice-governador na artioculação do referido Contrato Emergencial e 

demais encaminhamentos junto ao Governo Estadual. O vice-governador 

Márcio França assumiu a palavra e disse estar à disposição do Conselho. 
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França sugeriu que a contratação emergencial, via respectivo fundo 

metropolitano, se desse com entidade da região, por seis meses, até se 

viabilizar/concluir nova licitação. França disse haver grande possibilidade 

de os três milhões previstos para o Fundo Metropolitano serem 

efetivamente alocados. França destacou projeto sob análise do Congresso 

Nacional ainda em dezembro, que altera legislação a respeito do 

levantamento de recursos via fundos judiciais, a qual prevê a obtenção 

via recursos privados, portanto, demandas judiciais entre dois privados – 

quando há um depósito de consignação, um percentual passa a poder ser 

utilizado (o que em São Paulo reflete um valor de 50 bilhões de reais). 

Sobre as Santas Casas, indicou que a Desenvolve São Paulo, que é um 

banco de fomento do Estado de São Paulo, tem uma linha de 

financiamento específica. Finalizando, ao apontar ser essencial frente à crise 

a criatividade e a atenção na identificação de oportunidades, citou fundo 

formado pelo Estado de São Paulo, Finep (Financiadora de Estudos e Projetos) 

e algumas agências de fomento do País: com saldo de 50 milhões, tal fundo 

compra participação de 45% ou 50% de empresas Start Up identificadas como 

promissoras. Entre elas, citou uma que inicialmente contava somente com duas 

pessoas e hoje, mesmo dianta da crise, emprega 85 funcionários, e exporta 

para 50 países – agora a empresa tem o capital de participação estatal posto à 

venda, a fim de o Estado recupere o investimento. França citou haver 

oportunidades e projetos que não contam com uma visibilidade ampla, mas que 

é tarefa de cada agente público criá-las ou descobri-las, divulgá-las; assim se 

iniciará um ano de coragem e novas idéias, pleno de criatividade. França 

comparou cada prefeito a uma águia, que sobrevoa, reconhece e avalia 

oportunidades além do território em que vive. Grandes recursos e novas 

soluções não estão potencialmente só em sua cidade, mas além dela. França 

desejou a todos ótimas festas, declarando a certeza de encontrarmos todos 

boas soluções em 2016 e, sem mais nada havendo a tratar, declarou 

encerrados os trabalhos e lavrada a presente ata que, lida e achada conforme, 

é assinada por todos. 


